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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA DO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 

SANTO, REALIZADA NO DIA TRÊS DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 

Aos três dias de abril de dois mil e vinte e quatro, às onze horas, reuniram-se os professores 

do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da Universidade Federal 

do Espírito Santo via Google Meet para sua quarta reunião ordinária, sob a presidência do 

professor Willian Grassi Bautz e contando com a presença dos professores Adriana 

Madeira Alvares da Silva, Andréa Vasconcellos Batista da Silva, Athelson Stefanon 

Bittencourt, Breno Valentim Nogueira, Carlos Romualdo Rueff Barroso, Eduardo Henrique 

Beber, Gisele Miyamura Martins Beber, Jairo Pinto de Oliveira, Josemberg da Silva 

Baptista, Juliana Hott de Fucio Lizardo, Leticia Nogueira da Gama de Souza, Marco Cesar 

Cunegundes Guimarães, Marcos da Silva Pacheco, Norberto Francisco Lubiana, Polyana 

Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio da Silva, Ruy Rocha Gusman, o representante 

dos técnico-administrativos Jarbas dos Santos e os representantes discentes Beatriz 

Hanashiro Paixão e Christian Rodrigo Nass. Os professores Aurélia Araújo Fernandes, 

Bruno Machado de Carvalho, Jones Bernardes Graceli, Mônica Leal Alcure e Nyam 

Florencio da Silva justificaram suas ausências. Havendo número legal o Senhor Presidente 

deu por aberta a sessão. 1. APROVAÇÕES: 1.1. Ata da terceira reunião ordinária, realizada 

no dia vinte de março de dois mil e vinte e quatro, distribuída por e-mail aos membros desta 

Câmara Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. COMUNICADOS:  2.1. 

Documento avulso nº 23068.011461/2024-12 - OFÍCIO CIRCULAR Nº 

05/2024/GABINETE/PROGRAD/UFES - DM/CCS - Alteração da resolução que 

regulamenta o Acompanhamento do Desempenho Acadêmico – ADA. 2.2. Cadastro de 

Veículos para controle de acesso ao estacionamento. Neste momento a profa. Adriana 

Madeira Alvares da Silva manifestou preocupação com a segurança dos acessos aos 

prédios do departamento, em especial ao portão do Prédio Básico I, sugerindo a instalação 

de trancas seguras. O Senhor Presidente reforçou o interesse em uma reunião com o 

Superintendente, Guilherme Mendonca Bittencourt Carvalho, e Diretor do CCS (Centro de 

Ciências da Saúde), Prof. Helder Mauad, para discussões sobre o assunto. 2.3. O Senhor 

Presidente comunicou o envio de um e-mail à Pró-Reitora de Graduação, ao Diretor do 

CCS e aos Coordenadores de cursos com Disciplinas de Anatomia do Departamento de 

Morfologia, informando que a greve dos Servidores Técnicos-Administrativos em Educação 

tem inviabilizado as atividades práticas no setor de anatomia, e buscando soluções para o 
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cumprimento dos Planos de Ensino do semestre 2024/1. 3. PAUTA DO DIA: 3.1. 

Processo digital nº 23068.046523/2023-18 - profa. Adriana Madeira Alvares Da 

Silva - Avaliação da reorçamentação e aditivo de prazo para o projeto Análise da Qualidade 

de Vida e de metodologias para redução de riscos cardiovasculares de Agentes da 

Segurança Pública do Espírito Santo Mens sana in corpore sano. O Senhor Presidente leu 

o parecer do relator professor Jones Bernardes Graceli, cujo teor segue: “Trata-se do 

processo digital n° 23068.046523/2023-18, encaminhado pela Profa Adriana Madeira, 

onde a professora solicita uma prorrogação para 24 meses do “projeto Análise da 

Qualidade de Vida e de metodologias para redução de riscos cardiovasculares de 

Agentes da Segurança Pública do Espírito Santo Mens sana in corpore sano” em 

função de um aditivo no orçamento do referido projeto, chegado ao valor de R$ 

1.050.000,00. No processo foi adicionado o projeto, bem como a nova planilha de 

orçamento aprovado. De de sua solicição, sou de parecer favorável.” Após discussão 

foi aprovada por unanimidade. 3.2. Processo digital nº 23068.014171/2024-12 - prof. Ruy 

Rocha Gusman - Criação de disciplina optativa. O relator, professor Eduardo Henrique 

Beber, o professor Ricardo Eustáquio da Silva assim como outros docentes, após 

discussão, acordaram sobre a necessidade de adequação das referências bibliográficas do 

projeto além de novo debate no tocante à carga horária da disciplina optativa. Por 

consequência o Senhor Presidente retirou de pauta para apreciação na próxima reunião. 

3.3. Documento avulso nº 23068.014175/2024-09 - prof. Bruno Machado de Carvalho - 

Solicitação de aprovação de projetos de pesquisa. A relatora professora Andrea 

Vasconcellos Batista Da Silva, leu seu parecer cujo teor segue: “Relato 1 O presente 

documento trata do projeto de pesquisa cadastrado na PRPPG sob o nº 12666/23 e 

intitulado “Estudo de biomateriais”, coordenado pelo Profº Dr Bruno Machado de 

Carvalho com início em 13/09/2023 e com duração de 96 meses. O projeto tem como 

objetivo estudar as aplicações, a constituição, as indicações e as contraindicações 

de biomateriais no tratamento de diversas condições de saúde humana. Diante do 

exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à execução do projeto e à atribuição de 

carga horária de 10 horas semanais para o Profº Dr Bruno conforme solicitado. Relato 

2 O presente documento trata do projeto de pesquisa cadastrado na PRPPG sob o nº 

12540/23 e intitulado “Análise tridimensional e estrutural da anatomia do canal 

incisivo mandibular por meio de tomografia computadorizada de feixe cônico”, 

coordenado pelo Profº Dr Buno Machado de Carvalho e pelo Profº Dr Ricardo 
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Eustáquio da Silva com início em 01/09/2023 e com duração de 12 meses. O projeto 

tem como objetivo identificar e descrever a anatomia do Canal Incisivo por meio de 

Tomografias computadorizadas de feixe cônico, pretende assim contribuir para o 

meio científico e social produzindo conhecimentos aplicáveis acerca do Canal 

Incisivo, de importância fundamental ao cirurgião dentista. Diante do exposto, salvo 

melhor juízo, sou favorável à execução do projeto e à atribuição de carga horária de 

04 horas semanais para o Profº Dr Bruno conforme solicitado. Vitória, 19 de dezembro 

de 2024 Profª Andréa Vasconcellos Batista da Silva”. Após discussão foi aprovada por 

unanimidade. 3.4. Processo digital nº 23068.014181/2024-58 - Processo seletivo para 

professor voluntário de Anatomia Humana para o curso de Terapia Ocupacional. Após 

breve discussão, o Senhor Presidente retirou de pauta para adequação de documentação 

e apreciação na próxima reunião.  3.5. Processo digital nº 23068.014222/2024-14 - profa. 

Adriana Madeira Alvares Da Silva - Encaminha a ação de extensão "Curso de Capacitação 

em Técnicas de Biologia Molecular". A relatora professora Andrea Vasconcellos Batista Da 

Silva, leu seu parecer cujo teor segue: “O presente documento trata do Curso de 

Extensão cadastrado na PROEX sob o nº 4322 e intitulado “Curso de Capacitação em 

Técnicas e Biologia Molecular”, coordenado pela Profª Dra Adriana Madeira Alvares 

da Silva com início em 01/05/2024 e término previsto para 29/05/2024. O curso tem 

como objetivo capacitar os alunos de iniciação científica e os estagiários do 

Laboratório de Biologia Molecular e Biotecnologia nas principais técnicas 

desenvolvidas pelo grupo de pesquisa Epigene, aprimorando as habilidades práticas 

e teórica dos participantes. Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à 

execução do Curso conforme solicitado. Vitória, 19 de dezembro de 2024 Profª 

Andréa Vasconcellos Batista da Silva”. Neste momento o professor Athelson Stefanon 

Bittencourt se manifestou sugerindo a necessidade de mais detalhes sobre a participação 

do público externo no projeto. Após discussão, o Senhor Presidente retirou de pauta para 

a readequação do público-alvo. 3.6. Indicação de membros do NDE (Núcleo Docente 

Estruturante) do Curso de Fisioterapia. Após o a saída da professora Mônica Leal Alcure 

do cargo de membro do NDE, o Senhor Presidente ressaltou a importância da 

representação do departamento junto ao órgão consultivo. A indicação do novo membro 

será definida na próxima reunião de departamento. 3.7. Processo digital nº 

23068.010614/2024-04 - professor Jones Bernardes Graceli sobre o seu afastamento para 

participar do evento intitulado "50 Anos do PPG Endocrinologia: Do século XX ao XXI 
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inovando em direção ao futuro da Endocrinologia", no Rio de Janeiro-RJ, no período de 10 

a 12 de abril de 2024, aprovado ad referendum, devido à proximidade com data da reunião. 

O relator professor Jairo Pinto de Oliveira, leu seu parecer cujo teor segue: “Trata-se de 

solicitação de afastamento do Prof Jones Graceli para participação no evento de 

comemoração dos 50 anos de atividades do Programa de Pós-Graduação em 

Medicina (Endocrinologia) da Faculdade de Medicina da Universidade Federal do Rio 

de Janeiro (UFRJ), intitulado "50 Anos do PPG Endocrinologia: Do século XX ao XXI 

inovando em direção ao futuro da Endocrinologia" a realizar-se entre os dias 10 e 12 

de abril de 2024, no Fórum de Ciência e Cultura da UFRJ. O docente apresentou a 

documentação comprobatória juntamente com o termo de renuncia de passagens e 

diárias. No período solicitado, suas aulas de graduação serão de minha 

responsabilidade e do Prof Marco Guimarães. Nesse sentido, s.m.j, sou de parecer 

FAVORÁVEL.” Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.8. Documento avulso 

- 23068.015847/2024-95 -OFÍCIO CIRCULAR Nº 02/2024/CCFa/CCS/UFES - 

Comunicando que a oferta do primeiro período do novo Projeto Pedagógico do Curso de 

Farmácia/CCS está prevista para iniciar no semestre 2024/02. O Senhor Presidente 

comunica o envio do e-mail que constam as disciplinas que serão ofertadas em 2024-2, 

para planejamento dos coordenadores e professores. Neste momento o professor Jairo 

Pinto de Oliveira manifesta a necessidade de discussão sobre a disponibilidade das salas 

de aula para essas disciplinas. O senhor Presidente solicita à professora Leticia Nogueira 

da Gama de Souza a convocação de uma reunião do Setor de Histologia para acertos dos 

professores.  3.9. Documento avulso – 23068.017854/2024-21- Estágio Docência - EDGAR 

MENDES SOUZA WAN DER MAAS – PPGCF. O relator professor Jairo Pinto de Oliveira, 

leu seu parecer cujo teor segue: “Trata-se solicitação do Professor Jones Graceli para 

estágio de docência do seu aluno de doutorado Edgar Mendes Souza Wan Der Maas, 

Matrícula: 2022140192 do PPG Ciencias Fisiológicas da UFES. O Prof Jones enviou 

cópia da matrícula do aluno e plano de trabalho a ser desenvolvido. Ainda, se 

comprometeu a cumprir o regulamento do PPG Ciencias Fisiológicas conforme 

consta em seu Art. 17: “É vedado ao doutorando em estágio em docência: a. Ministrar 

aulas teóricas e práticas em substituição ou na ausência do professor responsável 

pela disciplina; b. Avaliar e atribuir notas em trabalhos acadêmicos dos alunos 

regularmente matriculados na disciplina; c. Substituir o professor responsável pela 

disciplina em qualquer atividade”. COnsiderando a importância da disciplina para a 
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qualidade da formação de novos docentes e o cumprimento dos créditos no referido 

PPG, s.m.j, sou de parecer favorável.”. Após discussão foi aprovada por unanimidade. 

3.10. Inclusão de pauta - Indicação de Representante suplente do NAD (Núcleo de Apoio 

à Docência). Foi anunciada pelo Senhor Presidente a saída do professor Ricardo Eustáquio 

da Silva como membro suplente do NAD. O professor Bruno Machado de Carvalho foi 

indicado para assumir o cargo. Após votação foi aprovada por unanimidade. 4. ASSUNTOS 

GERAIS: Não houve discussões a cerca deste tópico. Nada mais havendo a tratar o senhor 

Presidente deu por encerrada a sessão e para constar, eu, Camyla Moreira Bona, 

Assistente em Administração, lavrei a presente ata que após lida, conferida e aprovada vai 

devidamente assinada pelos membros. Vitória (ES), 03 de abril de 2024. 
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